Επαναληπτικό διαγώνισμα Φυσικής Γ΄ Λυκείου προσανατολισμού
Στις ερωτήσεις Α1-Α4 επιλέξτε τη σωστή απάντηση
A1. Σε μία γραμμική αρμονική ταλάντωση διπλασιάζουμε το πλάτος της. Τότε:

α. η περίοδος διπλασιάζεται. 


 β. η συχνότητα διπλασιάζεται.

γ. η ολική ενέργεια παραμένει σταθερή.
 δ. η μεγίστη ταχύτητα διπλασιάζεται.                                                                                                                    

Μονάδες 5

A2. Σε στερεό σώμα που περιστρέφεται γύρω από σταθερό άξονα, το αλγεβρικό άθροισμα των ροπών που δρουν πάνω του, είναι μηδέν, τότε:

α. η γωνιακή του ταχύτητα μεταβάλλεται.  
β. η γωνιακή του ταχύτητα είναι σταθερή. 

γ. η γωνιακή του επιτάχυνση μεταβάλλεται. 

δ. η ροπή αδράνειας ως προς τον άξονα περιστροφής του μεταβάλλεται. 

Μονάδες 5

Α3. Ένας παρατηρητής βρίσκεται ακίνητος στην αποβάθρα  ενός σταθμού την ώρα που πλησιάζει ένα τρένο, που κινείται με σταθερή ταχύτητα. Η σειρήνα του τρένου εκπέμπει ήχο συχνότητας fS. Η συχνότητα του ήχου που αντιλαμβάνεται ο παρατηρητής είναι

α. ίση με τη συχνότητα του ήχου που αντιλαμβάνεται ο μηχανοδηγός του τρένου.

β. μικρότερη από τη συχνότητα του ήχου που αντιλαμβάνεται ο μηχανοδηγός του τρένου.

γ. μεγαλύτερη από τη συχνότητα του ήχου που αντιλαμβάνεται ο μηχανοδηγός του τρένου.

δ. ίση με τη συχνότητα του ήχου που εκπέμπει η σειρήνα του τρένου 
Μονάδες 5
Α4. Κατά μήκος ενός σωλήνα με μεταβλητό εμβαδόν διατομής 

α. η ταχύτητα του υγρού είναι σταθερή

β. η παροχή είναι σταθερή

γ. η παροχή μεταβάλλεται 


δ. η ταχύτητα είναι ανάλογη της διατομής

Μονάδες 5
Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.
α. Όταν μια σφαίρα μικρής μάζας προσκρούει ελαστικά και κάθετα στην επιφάνεια ενός τοίχου, ανακλάται με ταχύτητα ίδιου μέτρου και αντίθετης φοράς από αυτή που είχε πριν από την κρούση.
β. Κρούση στο μικρόκοσμο ονομάζεται το φαινόμενο στο οποίο τα «συγκρουόμενα» σωματίδια αλληλεπιδρούν με σχετικά μεγάλες δυνάμεις για πολύ μικρό χρονικό διάστημα.
γ. Η ροπή αδράνειας ενός σώματος σταθερής μάζας έχει πάντα την ίδια τιμή.

δ. Η ροπή ζεύγους δυνάμεων είναι ίδια ως προς οποιοδήποτε σημείο.

ε. Όταν η συνισταμένη δύναμη που ασκείται σε ένα στερεό σώμα είναι μηδέν, τότε το σώμα έχει πάντοτε μηδενική γωνιακή επιτάχυνση.

Μονάδες 5
ΘΕΜΑ Β 

[image: image1.png]


Β1. Παρατηρητής Α κινείται προς την ηχητική πηγή S με ταχύτητα υΑ. Η ηχητική πηγή S κινείται ομόρροπα με τον παρατηρητή Α με ταχύτητα υS= 2υΑ και εκπέμπει ήχο συχνότητας fS . Η συχνότητα του ήχου που αντιλαμβάνεται ο παρατηρητής Α είναι 

α. μικρότερη της fS   

β. ίση με την fS  


γ. μεγαλύτερη από την fS 
Να επιλέξετε το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση (μονάδες 4). 

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 8). 
Μονάδες 12
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Β2. Μια οριζόντια σύριγγα περιέχει ιδανικό ρευστό. Το έμβολο της σύριγγας μπορεί να κινείται χωρίς τριβές κι έχει εμβαδόν Α1, ενώ το ρευστό εξέρχεται στην ατμόσφαιρα από μια τρύπα εμβαδού Α2 = Α1 / 3. Ασκούμε στο έμβολο της σύριγγας μια οριζόντια δύναμη μέτρου F. Το μέτρο της ταχύτητας με την οποία το ρευστό εξέρχεται από την τρύπα είναι: 
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α.                                                             

β.                                                             

γ.                                                                                                           



 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 4)

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 9). 

Μονάδες 13
ΘΕΜΑ Γ 
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Ένα σώμα Σ1 με μάζα m1= 1kg κινείται με ταχύτητα υ1= 10m/s σε λείο οριζόντιο επίπεδο και κατά μήκος του άξονα x΄x, όπως φαίνεται στο σχήμα. Το σώμα Σ1 συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά με ακίνητο σώμα Σ2 μάζας m2= 3kg που βρίσκεται στο ίδιο οριζόντιο επίπεδο με το Σ1. Η διάρκεια της κρούσης θεωρείται αμελητέα και η φορά της ταχύτητας υ1 θετική. Να υπολογίσετε: 

Γ1. την ταχύτητα του Σ1 μετά την κρούση.                                       


 Μονάδες 6 

Γ2. την ταχύτητα του Σ2 μετά την κρούση.                                        


Μονάδες 6 
Γ3. την κινητική ενέργεια του συστήματος των δύο σωμάτων μετά την κρούση τους.                                                                                                       









Μονάδες 6 
Γ4. την αλγεβρική τιμή της μεταβολής της ορμής του σώματος Σ1, λόγω της κρούσης.                                                                                           









Μονάδες 7
ΘΕΜΑ Δ
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Η ομογενής τροχαλία του σχήματος ακτίνας R = 0,2m και μάζας Μ = 3kg μπορεί να περιστρέφεται χωρίς τριβές γύρω από σταθερό οριζόντιο άξονα που περνάει από το κέντρο της Ο και είναι κάθετος στο επίπεδό της. Σώμα Σ1 μάζας m1 = 1kg είναι δεμένο στο ελεύθερο άκρο αβαρούς νήματος το οποίο είναι τυλιγμένο στην περιφέρεια της τροχαλίας. Αρχικά το σύστημα είναι ακίνητο. Κάτω από το σώμα Σ1 και σε απόσταση h βρίσκεται σώμα Σ2 μάζας m2 = 3 kg το οποίο ισορροπεί στερεωμένο στη μια άκρη κατακόρυφου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς k = 200 N/m η άλλη άκρη του οποίου είναι στερεωμένη στο έδαφος. Αφήνουμε ελεύθερο το σύστημα τροχαλίας–σώματος Σ1 να κινηθεί. Μετά από χρόνο t = 1s το σώμα Σ1 συγκρούεται μετωπικά και πλαστικά με το σώμα Σ2, ενώ το νήμα κόβεται. Το συσσωμάτωμα εκτελεί αμείωτη απλή αρμονική ταλάντωση στην κατακόρυφη διεύθυνση. Να υπολογίσετε:

Δ1. το μέτρο της επιτάχυνσης με την οποία κινείται το σώμα Σ1 μέχρι την κρούση.                           



        Μονάδες 6

Δ2. την κινητική ενέργεια της τροχαλίας μετά την κρούση.     Μονάδες 7

Δ3. το πλάτος της ταλάντωσης που εκτελεί το συσσωμάτωμα.       Μονάδες 6
Δ4. το μέτρο του ρυθμού μεταβολής της ορμής του συσσωματώματος, τη στιγμή που απέχει από τη θέση ισορροπίας της ταλάντωσης απόσταση x = 0,1m.       Μονάδες 6

Να θεωρήσετε ότι το νήμα δεν ολισθαίνει στο αυλάκι της τροχαλίας.

Δίνονται: η ροπή αδράνειας της τροχαλίας ως προς τον άξονα περιστροφής της: Ι= 1/2 MR2 και η επιτάχυνση της βαρύτητας: g = 10 m/s2 .
